

ПОДГОТОВКА ОХОТОВЕДОВ В СИБИРИ

(к 40-летию со дня первого выпуска охотоведов в Иркутске)

После установления Советской власти экспортируемая пушнина давала стране значительное валютное пополнение, на которое приобреталось дефицитное оборудование, машины и другие товары, необходимые для восстановления промышленности и сельского хозяйства. Советские и партийные органы, особенно районов Сибири и Дальнего Востока, всеми мерами содействовали интенсификации охотничьего хозяйства. Одним из тормозов в этом деле было отсутствие квалифицированных специалистов. Поэтому уже тогда, при старейших сельскохозяйственных, лесных учебных заведениях и университетах, а также техникумах, создавались кружки и курсы по охотоведению. Подобные курсы были созданы и при Иркутском университете в 1927 году, в последующем преобразованные в отделение, а затем в институт промыслово-охотничьего и сырьевого хозяйства. В 1929 году состоялся первый выпуск охотоведов в Иркутском госуниверситете. В 1930 году под Москвой, в Балашихе, был создан специализированный институт, где, наряду с охотоведами, осуществлялась подготовка звероводов, а позднее и товароведов пушно-мехового сырья. В этот институт в последующем были переведены студенты-охотоведы из других вузов, в том числе и из Иркутска. Выпускники этого института оказали существенное влияние на совершенствование организационных форм ведения хозяйства, проведение воспроизводственных мероприятий, увеличение выхода и повышение качества продукции охотничьих хозяйств. Значительная часть выпускников этого института направлялась на работу в районы европейской части СССР, Урала, занималась исследованиями в научных учреждениях. Вместе с тем охотничьи хозяйства Сибири и Дальнего Востока постоянно ощущали недостаток в квалифицированных кадрах.

Учитывая запросы и потребности охотничьих хозяйств Сибири, Иркутский сельскохозяйственный институт, при поддержке областных организаций возбудил ходатайство пред Министерством высшего образования СССР о необходимости

подготовки охотоведов в Иркутске. Инициативу в этом деле проявил профессор В. Н. Скалон. Разрешение было получено, и с 1950 года при Иркутском сельхозинституте было открыто отделение охотоведения с набором студентов на I курс в 25 человек. В 1954 году Московский пушно-меховой институт был расформирован, старшие курсы охотоведческого отделения переведены в Иркутск, а подготовка звероводов и товароведов была поручена Московской ветеринарной академии.

С этого времени до 1965 года Иркутский сельскохозяйственный институт был единственным вузом в стране, осуществлявшим подготовку биологов-охотоведов очного и заочного обучения.

При подготовке охотоведов институт сталкивался с трудностями, связанными прежде всего с тем, что долгое время оставались неутвержденными специальность и квалификация специалиста-охотоведа. В августе 1967 года Министерство Высшего образования СССР утвердило специальность 2019 Биология со специализацией «охотоведение» и присвоением квалификации выпускникам биолог-охотовед.

С 1 января 1968 года на базе отделения Иркутского сельскохозяйственного института создан факультет охотоведения.

В настоящее время специальная подготовка охотоведов осуществляется на 4 кафедрах факультета — зоологии, биологии зверей и птиц, охотничьих угодий и лесоводства, экономики и организации охотничьих хозяйств. На кафедрах факультета работают старейшие ученые-охотоведы — профессор В. Н. Скалон, доцент И. П. Копылов, выпускники МПМИ — доценты Н. С. Свиридов, Б. Д. Клятис. Много делал в популяризации охотоведческого образования в Иркутске В. К. Жаров. В последние годы коллектив кафедр в значительной степени пополнился питомцами отделения охотоведов ИСХИ, выпускниками университетов. Многие из них защитили диссертации на соискание ученой степени кандидатов наук — доценты А. В. Гейц, В. К. Мельников, Н. И. Литвинов, Т. Н. Гагина, Ю. Г. Швецов. На стадии завершения диссертация у П. В. Бентхена.

Ежегодный прием студентов на факультет определен в 75 человек на очное и столько же на заочное обучение. Значительное изменение претерпел учебный план подготовки охотоведов. С учетом особенностей производства в охотничьих хозяйствах изменилась направленность и сроки прохождения практик.

В настоящее время на факультете обучается около 800 студентов очного и заочного обучения. В апреле 1969 года состоялся 40-й выпуск биологов-охотоведов. Всего охотничье хозяйство страны получило более 1000 специалистов-охотоведов.

Выпускники факультета охотоведения успешно трудятся в охотничьих хозяйствах страны. Основная их масса работает в районах Сибири и Дальнего Востока. Ряд выпускников — М. Григорьев, Л. Пашковский, Е. Самойлов, Ю. Семин, Г. Курбетьев, А. Томшин и многие другие — работают руководителями крупных охотничьих учреждений и хозяйств. Многие иркутские охотоведы проводят исследования в научных учреждениях. Успешно защитили диссертации на степень кандидата наук более 15 выпускников факультета. За успешную работу в области охотничьего хозяйства награжден орденом «Знак почета» доцент И. П. Копылов, выпускнику факультета А. Томшину вручен орден Красного Знамени. Коллектив преподавателей факультета, совместно со студентами проводит большую исследовательскую работу, поддерживает постоянную связь с научными учреждениями и хозяйствами. Факультет охотоведения оказывает постоянную помощь руководящим органам по совершенствованию охотничьего хозяйства Сибири, Дальнего Востока и других районов страны.

✓ В. Н. Скалон

Иркутский сельхозинститут.

НЕКОТОРЫЕ ДЕФИНИЦИИ ОХОТНИЧЬЕГО ХОЗЯЙСТВА

Охотничье хозяйство, которое мы понимаем как самодовлеющую отрасль сельского хозяйства, может нормально развиваться на данном историческом этапе в соответствии с тремя основными принципами:

1. Охрана природы.
2. Комплексность освоения дикой живой природы.
3. В двух аспектах: производственном и любительском, из которых каждый имеет свой путь развития при сохранении примата первого.

Охота и охрана природы. В настоящее время ресурсы дикой живой природы на всей Земле находятся на ущербе.